

# 四川保路同志會內幕

陳 言

中華民國的開國，是始於辛亥年的武昌首義，但是武昌首義的導火線，却是四川保路同志會的民變。因此談中華民國的誕生，應該先談四川保路同志會的沿起與演變。

要談四川保路同志會的沿起與演變，這話就很长了。因為我們先得把川漢鐵路，由民辦改歸國有的內容經過弄清楚了之後，方纔能明瞭保路同志會之所以興起。

## 川漢鐵路商股由來

川漢鐵路路線的勘定，是在前清光緒年間，當時是決定官督商辦，但是修築鐵路，要用多少錢，中國根本就沒有資本家，這商辦兩字便永久成了有名無實。川漢鐵路籌備處成立了兩年，招收商股，是分文未得，那時四川總督是蒙古人錫良（清弼），他便上了一個奏摺，請在四川全省田賦上附加一成，作為川漢鐵路股本；當時除了這個辦法，比較具體一點，此外實在別無辦法，籌集鉅款，清廷自然照准。因此四川老百姓，無論大地主，小自耕農，都按照田畝，照攤一成的附加，政府在田串之外，另給鐵路附加收據；於

是四川人民，凡是有田地的，都成了川漢鐵路的股東一分子。這個附加數目不小，大約三、四年的光景，鐵路籌備處就擁有一千多萬的現銀。在當時人民富有數額很小，有一萬兩以上家產的，便成富戶，這籌備處擁有千萬兩以上的現金，那還了得，四川的土豪劣紳，自然趨之若鶩；於是川漢鐵路的局紳，便每個人都借名染指，分潤些存款，掣來在上海、漢口等處，大做生意。

## 千餘萬兩股本被蝕

同時因為西藏喇嘛殺了清朝駐藏副大臣鳳山（湖北荊州駐防旗人，與廣州將軍鳳山同名），清朝叫四川派兵征藏，錫良便派四川南道趙爾豐率兵征藏；因為軍費無着，便用四川總督的名義，向川漢鐵路籌備處借了現銀四百萬兩，充作趙爾豐征藏的軍費。這筆款子自然一時無法歸還，而四川劣紳李某（名志），以川漢鐵路籌備處駐滬特派員的關係，把鐵路公款挪去買橡皮公司股票（這是清末上海一大騙局），倒了將近百萬，駐漢口的川路特派員們，也同時作生意吃了倒帳。於是數過千萬的四川鐵路附加股款，到了宣

統二年間，實際為數不過三、四百萬兩了。挪虧空的川紳，那時每個人都想借故脫身。正當此時，盛宣懷做郵傳部尚書（等於交通部長），他決定了鐵路國有政策，朝內自然為一般滿州親貴所支持，而外邊又獲得類似四川鐵道籌備處劣紳們的擁護。但是他們勝利沖昏了頭，他們只知道鐵路收歸國有，而忘記了四川鐵路還收了千餘萬兩老百姓的股款，這件事究竟應該怎樣，總應該有一個下文。他們完全不管，在盛宣懷以為皇帝有了聖旨，怕什麼，如果要管川路的股款，郵傳部得籌一筆相當大的數目款子，這款子到那裏去籌。在四川總督，挪用路款是前任為軍事挪移的，如今若是要退還股款，四川省政府得籌一筆四百萬的鉅款，這也不是容易的事，落得不管。

## 保路為名立憲組黨

在四川鐵路籌備處的劣紳們，他們還想在剩餘的路款中，打主意混水撈魚，那個還會管到退款上邊去呢？因此收鐵路為國有這一件事，四川人有兩件事吃虧：第一是商辦或民辦，一變而為國有，老實講那時人民對於國家的觀念模糊，同

時因為革命黨人反清的種族觀念，隱約的存在於一般青年學子的頭腦中，他們對於滿州人的政府先就不信任，認為收歸國有是滿州人向漢人手中奪去。第二便是血汗集成的鐵路股款，數目相當的大，為什麼沒有下落。那樣四川人民的血汗，豈不付與流水。起初是幾年青年有血性的人出來反對，但是他們在社會上的號召力不強，風聲還不甚大。後來立憲派的士紳，認為這是一個組織最好的機會；因為那時立憲派的眼光，認為清朝遲早非立憲不可，立憲之後，就得有政黨。要組織第一是能號召多數人，第二是能運用一些民間有力的組織，第三是能籌得一筆可觀的活動基金；四川鐵路退還股款問題，正好是一個絕好的題目：第一是四川凡有產者，都有切身利害關係，一定聽號召；第二是借保路為名，先組織一個同志會，一旦保路得有結果之後，只要開一個會，馬上就可以把同志會變成一個堂堂正正的政黨；第三是如果保路同志會有結果，不僅政府應該退還股款，就是剩餘的三、四百萬兩鐵路餘款，已經可以供組織運用而有餘了。這個算盤打定後，便由四川省諮議局議長蒲殿俊領頭，把四川當時中年自命革新的人物，如張瀾、顏楷、鄧孝可都網羅了進去，這般人多數是日本留學生，醉心梁啟超君主立憲論的。當時他們的人才，不能說不是極一時之選，他們的主意，不能說不是極其精明幹練。又遇着那時四川總督趙爾巽調任東三省總督，以爾巽的親弟趙爾豐繼任四川總督。趙爾豐那時任川藏邊務欽差大臣，正領兵平了鄉城（今日西康），威鎮全藏，一時不能馬上回川就

職，四川總督就由升任陝西巡撫，時任四川藩臺王人文護理，王是一個探花出身，字寫得不壞，詩文也過得去，只是沒有吏才，又兼之他是一個已經升任他省，而暫時護理督印的人，他自然落得遇事敷衍，只要不在他護印期間出亂子，他已經萬幸。因此四川保路同志會便在這種氣氛中，一天比一天壯大起來。開羣衆大會，（當時在四川開羣衆大會，還是創舉）極盡煽動的演說，暴露滿清政府弱點的宣傳小冊子，真是如火如荼。這樣的煽動人民，人民自然興起，人民煽動起來容易，壓平就很難。王人文採取的策略是遇事敷衍，而不作主張，也不作決定；因此保路同志會雖然鬧得很兇，但是實際上永遠沒有結果；因為沒有結果，就得再努力，再向前進。

### 利用幫會抗趙屠戶

立憲派的人們，火是放了，却沒有人能够駕駛這個沒有籠頭的野馬。看看趙爾豐由藏邊啓程，來成都履任了。趙爾豐是一個殺人不眨眼的魔王，四川人每個人都知道他的渾名是趙屠戶，他來了，還了得。於是立憲派的朋友，每個人都是騎虎難下，人人自危。場子既收不住，對頭又這樣硬，於是死裏求生，他們想出了一條利用幫會的妙計。原來四川的紅幫，在民間的勢力，可以說無孔不入，他真有捲之則退藏於密，放之則彌六合。無巧不成書，當時四川省諮議局副議長，兼保路同志會副會長羅綸，就是四川全省有名的「龍頭大哥」。蒲殿俊、顏楷、張瀾、鄧孝可等，便透過羅綸關係，向四川全省幫會去號召，叫

他們分別組織各縣保路同志會，並運用軍法布勒，打算拿這個民間武力來威嚇這個殺人魔王趙爾豐就範。趙爾豐起初來的時候，因見保路同志會主持人是省諮議局正副議長和全省有名的士紳，他們有的人是有功名的（如顏楷是翰林），有的人更是東西洋留學生，（鄧孝可是日本留學生，張瀾是德國留學生）因此趙對待他們相當的禮貌。不過去保路同志會的人們是騎虎難下，無法下臺；在趙爾豐是忍讓過火，有些難耐。又加之那時有些不知天高地厚官僚們（如省城保甲局總辦路某等），他們認為幾個弱不勝衣的書生，還比得上西藏蠻子強悍嗎？西藏上萬的蠻子，還經不起趙大帥的一擊，你們這些書呆子，真是雞肋不足以當尊拳，整天在趙爾豐耳旁邊，大談其武力鎮壓辦法，趙個人的本性，就是一個粗魯魯莽的，自然經不過左右這種煽動。

### 包圍督署血濺轅門

於是在蒲殿俊等率領千餘人包圍總督衙門，手捧德宗（光緒）顯皇帝的黃紙牌位，跪在地下請願，一定要趙爾豐答應負責奏請清朝收回鐵路國有的成命。（四川鐵路開辦，是光緒下的上諭，因此他們便把光緒的紙牌頂在頭上請願）。而且定要趙親身出來，對着這成千的人們，作有力的諾言。趙遂請蒲等入衙，命其下令解散包圍民衆，再作計較；蒲懼人民一散，而身入虎穴，無以自全，堅持非趙出見人民不可，趙怒，遂下令拘押蒲等。外間人民聞蒲等被押，呼罵之聲震撼一時，秩序大亂，大有一擁而入督署，搶走蒲殿

俊等之勢，趙遂下令衛士開槍，於是血濺督署，死了十七、八個無知無識、莫明其妙的老百姓。其時蒲等黨徒在外，便利用保路同志會過去採用的軍事布勒，一面下令全省城的商店罷市，人民關閉自己的門戶，一面派人分赴附近的州縣保路同志分會，集合幫會健兒，包圍省城，斷絕省城的糧道與一切日常供應。趙爾豐到這個時候，也不能不有所處置，一面調各地巡防營入駐省城，一面關上城門，檢查出入的人們，一面急電鄉城，叫他的親信率領他帶到藏邊的軍隊，回援成都；一面電請北平清朝，在附近鄰省派遣援兵馳赴成都應援。從七月（陰曆）初起，就這樣雙方相持不下的對峙起來。成都秩序一天比一天壞，省外各州縣幫會橫行，逐官殺吏的事，一天比一天的多起來，弄得趙爾豐束手無策，便由周善培（浙江諸暨人，在四川生長，當時任川臬）出面調停，把蒲殿俊一些人全放出來，叫他們負責收拾殘局。誰知火是他們放的，他們對於救火，却一籌莫展，毫無辦法。四川局面，便眼看着逐漸崩潰起來，趙爾豐的屠戶手段，也應用不開，他便自請開缺。

### 岑春煊不來端方送死

最早清廷的命令是起用岑春煊為四川總督（岑曾任四川總督，剿平余燾子拳匪，在四川人眼中，他是一個知兵而且能幹的好官）。端方為欽差查辦川路大臣，並隨帶湖北新軍第八鎮三十三標的士兵赴援四川，岑春煊因反對當時的慶親王，而慶親王還是那時的首席軍機大臣，（等於古時的首相，現在的內閣總理）岑認為他到四川去

當這個艱鉅，而朝內當權又是他的對頭，他不敢立赴新任，駐在上海租界請病假。當時四川情形，已經到了亟須收拾，刻不容緩的地步，急驚風如何能讓慢郎中誤事呢？因此清廷下了一道上諭，叫端方迅即馳赴成都，在岑春煊未到任以前，代理四川總督，趙爾豐着仍回任川藏邊務大臣，誰知道四川已經到了魚死網破的局面，端方從湖北到重慶，走了將近一個月（當時沒有輪船，船走上水，一天走不上二、三十里），到達重慶已經是八月中秋左右了，下游的消息，一天一天的壞，端方帶的是湖北兵，一切給養都靠湖北供應，武漢首義的消息傳到端方的耳朵裏來，端方那

時不僅是進退維谷，而且帶的隨身衛士也是湖北兵。這時這般兵不但不能衛他，反而變成他附骨之疽，等於隨身攜了若干的定時炸彈。他便一步一步的向成都進發，一面盡力封鎖四川對外的郵電。誰知郵電越封鎖得厲害，越容易引起士兵們的疑慮。因此端方走到資中，士兵們就把他囚禁起來，囚了數日，就把他與他的兄弟端老六一齊殺了，把首級帶回湖北。趙爾豐也在成都為時勢所迫，交出督印，讓四川人組織軍政府，在端方被殺相隔不久，也被尹昌衡殺了。因為國體改變，蒲殿俊被推為四川第一任都督，四川保路同志會也就煙銷火滅了。

# 三國人物新論

祝秀俠教授著

定價肆拾元

本書為名教授三國史專家祝秀俠先生精心傑作，新論三國人物，精采百出，美不勝收。要目有：論諸葛孔明、劉備、曹操、孫吳、董卓、袁紹、關羽、魯肅、顧雍、司馬懿、曹丕與曹植、荀彧、孔融、禰衡、周瑜、田疇、蔣琬、譙周、蔣幹、孫夫人與諸葛太太等篇及論「論諸葛亮」、與蔣君章先生論諸葛培養人才等附錄文稿，篇篇引人入勝，嘆為觀止，頃承祝教授交由中外圖書出版社出版單行本，定價台幣肆拾元郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶。